

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

Opiniones ajenas

EQUIVOCADOS

Juzgar por los hechos, parece que los alemanes tratan de olvidar y aun de ridiculizar todo aquello que constituye su más legítimo orgullo, todo lo que, en épocas pasadas, dió a Alemania justa y merecida fama. Parece que reniegan y se avergüenzan de sus pensadores, de sus artistas, de sus poetas, de todo lo que signifique supremacía de la idea sobre la fuerza, del espíritu sobre la materia.

Hoy, Kant, Goethe o Händel, harían un mal papel entre sus compatriotas; cualquier zeppelin, cualquier obús de 42 mercedes, por parte de los alemanes, más respeto y veneración que todos sus filósofos, artistas y poetas habidos y por haber.

Hace tiempo que en el pueblo alemán, falsamente orientado por educadores más desorientados aún, se sobrepone el afán de conquistas materiales al dominio del mundo por la idea, y en esto creo que están equivocados, pues sólo la idea es inmortal; todo lo demás es perecedero, concluye, desaparece.

La Historia demuestra, con ejemplos innumerables, que los pueblos y los reyes aquejados de la manía de dominación no consiguieron jamás otra cosa, en plazo más o menos corto, que el odio y la antipatía universal. Hoy Alemania se encuentra en este caso; no le importa perder la supremacía espiritual, con tal de dominar en la tierra y en el mar, sin ver que poco a poco se va enajenando la admiración y simpatía de que antes gozaba en todas partes. Con razón les dice el insigne Castrovido:

«¡Ah! beocios; pues si lo perdéis—se refiere al dominio del pensamiento—y ya lo vais perdiendo tiempo ha, por perdidos os podéis dar, aunque ganéis en esta guerra toda la tierra con todos sus mares. Preferís la monarquía universal, el imperio de Europa, a ser inmortales? Pues ya os podéis dar por muertos. El que no sueña, el que no tiene un ideal inasequible, el que no espera en el dominio del pensamiento, de la belleza, del espíritu, en fin; el que se satisface con ser fuerte y desdén el ser inmortal, empieza a decaer, es ya débil. ¿De qué sirvió a Esparta su fuerza, asentada sobre sus odiosas virtudes? Murió materialmente; murió, y todavía vive Atenas!»

Bien dicho, maestro; pero, ¿a qué demostrar a los alemanes lo falso de su orientación con ejemplos de fuera? ¿No lo tienen en su patria? Que abran su Historia; mejor dicho, que abran la Historia del mundo, pues hay cosas que pertenecen al dominio universal, y ella le dirá, con la insuperable elocuencia de los hechos, de dónde arranca la raíz de la grandeza actual de Alemania. Ciertamente no ha sido desde Sadowa. Sedan y demás etapas del militarismo e imperialismo victoriosos. Los nombres gloriosos que harán imperecedero el nombre alemán, los Goethe, Schiller, Lessing, Herder, Humboldt, Müller, Hegel, Fichte, Mozart, Beethoven y cien más, no son de estos tiempos, no son del tiempo de Guillermo I y Guillermo II. Pertenecen a la época de la Alemania pobre, débil y derrotada; a la época en que el pueblo alemán escribía con su sangre las terribles páginas de Ulma, Austerlitz y Jena... No, no es necesario supeditar la vida de una nación a un objetivo tan costoso como infecundo, para que ésta produzca hombres eminentísimos; la Historia lo demuestra.

No se me alcanza, en absoluto, el interés que demuestran nuestros clericales por el triunfo del imperialismo alemán; ni sé hasta que punto pudiera convenirles la derrota de los aliados; pero lo cierto es que el hecho existe, son germanófilos y adoradores o oduladores del kaiser y sus procedimientos. Creo que también están equivocados, por culpa de ineptos directores. Si algo esperan de Alemania triunfante, si alguna esperanza les han hecho concebir en este sentido, mintiéndoles falsas promesas, sus torpes conductores, preciso es convenir que tanto ellos como sus guías desconocen en absoluto el sentir de Alemania respecto de la Iglesia católica.

Quizás otro día trate este asunto con la amplitud que se merece; hoy, ni tengo tiempo ni lo consenten los estrechos límites de este artículo. Pero, ¿no dice nada a nuestros clericales ese menosprecio a las cosas católicas de que hace alarde el ejército germánico, incendiando y destruyendo iglesias y catedrales y fusilando a cuantos sacerdotes caen en sus manos? ¿El atentado a Nuestra Señora, de París, tampoco les dice nada?»

¿No os acordáis de lo que dijo en cierta ocasión el príncipe de Bismarck: «que había que destruir el catolicismo, pues incitaba a los pueblos de raza latina contra su política? ¿Tampoco recuerdan lo que dice un libro alemán, citado hace poco por el ilustre Mariano de Cavia? Es tan sugestivo lo que cita Cavia, que aun a trueque de reproducirlo por segunda vez en estas columnas, no resisto a la tentación.

Como ya sabemos, se trata de unos cuantos párrafos de un discurso de Guillermo II, pronunciado ante los discípulos de una facultad de Teología protestante. Habla el emperador:

«Las iglesias católicas del romanismo papal, cuya admiración se nos impone excesivamente por lo común injurias al Todopoderoso. Injuriosamente olvidado queda Dios en provecho de santos imaginarios, verdaderos ídolos de la superstición latina ha sustituido por la divinidad. En la catedral de Reims, en la Champaña, hasta se contempla el ímprobo espectáculo de unos reyes franceses, que fueron adúlteros, dedicados en cierto modo en forma de estatuas, mejor colocadas que la imagen de Dios en la cima del pórtico mayor. «Maestros alemanes, que son dignos de nuestra raza, no deben describirnos semejantes iglesias sin alzar los indignados contra las supersticiones del romanismo.

¿Que os parecen los parrufitos, clericales españoles? Que no tienen desperdicio, ¿verdad? Pues si queréis ser lógicos, tenéis que aplaudir ese lenguaje, ya que habéis convertido en «áncora de vuestra salvación» al que tan rudamente maltrata la Iglesia católica y tan profundamente os desprecia.

C.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 29 (23'45).

De España

Muerte de un Príncipe

Sábese que el Gobierno ha recibido un telegrama de Londres, comunicándole que el príncipe Mauricio de Battenberg, hermano de la Reina doña Victoria Eugenia, fué muerto en uno de los combates que últimamente han sostenido los aliados con las tropas alemanas.

La noticia ocultárasele a la reina hasta que pase el periodo de reposo, recomendado por su último alumbramiento.

También aplazaráse hasta entonces, la publicación oficial del duelo de la Corte.

La escuadra

Mañana, como ya he anunciado, se leerá en el Congreso el proyecto reformado de construcción de la segunda escuadra.

El nuevo proyecto, comparado con el anterior, representa una economía de bastante consideración.

Además tiene la ventaja de la rapidez en la construcción de las nuevas unidades.

Reformas

El nuevo proyecto como ya he telegrafiado, modifica por completo el plan de las construcciones navales.

Prescinde por el momento de la construcción de grandes acorazados, y en su lugar se propone la construcción de un buen número de cruceros rápidos, cazatorpederos, submarinos, guardacostas y buques mineros.

En las bases navales no se introducen otras reformas que el aplazamiento de la construcción de diques, hasta que se resuelvan las modificaciones que hayen de introducirse en las grandes unidades de combate.

El proyecto en general, parece que no tendrá gran oposición, a pesar de cuanto en contrario se ha venido diciendo.

De política

Asegúrase que no es cierto que los liberales del conde de Romanones y los demócratas del señor García Prieto, hayan llegado a un perfecto acuerdo, como se venía propalando después de la entrevista que ambos personajes celebraron.

Ahora dícese que sólo coinciden en lo del mantenimiento de la neutralidad de España en el actual conflicto europeo.

DE BARCELONA

Los radicales

Telegrafian de Barcelona que la Junta Municipal del Partido Radical, se ha adherido unánimemente a las declaraciones hechas por el señor Lerroux, respecto a la actitud que debe adoptar España ante la guerra europea.

También dicen que dicha Junta ha dado un amplio voto de confianza al caudillo radical, para que cuando lo crea oportuno convoque a una asamblea general del Partido para tratar el asunto de la neutralidad.

Noticia confirmada

Dicen también los telegramas de Barcelona, que el Cónsul alemán en aquella plaza, ha confirmado que los rusos consiguieron pasar el Vistula, después de causarle un gran número de bajas a las tropas de su nación.

De la guerra

Noticias favorables

Las noticias que por distinto conducto se han recibido hoy en esta Corte, referentes a la actual guerra europea, son todas favorables a los ejércitos aliados.

Estos han avanzado en algunos puntos de la línea de combate, sosteniendo en otros brillantemente los reiterados ataques del enemigo.

De Burdeos

El día de ayer

De Burdeos dicen que el parte oficial del cuartel general comunicaba que en el día de ayer se repitieron los ataques de los alemanes en distintos sitios de la línea ocupada por los aliados, particularmente en los alrededores de Ipres y el Sur de Arras.

Rechazados

Nuestras tropas, dice el comunicado, no solo han rechazado al enemigo, sino que a su vez iniciaron la ofensiva, avanzando algunos kilómetros y desalojándolo de sus posiciones.

Contenidos

En el frente de Dixmunde y Nieuport, también fue contenido el violentísimo empuje de los alemanes, sin que los aliados perdieran una sola pulgada de terreno.

Más del comunicado

También dice el parte del Generalísimo Joffre, que los aliados tomaron a los alemanes algunas trincheras, entre el Aisne y Ar-

gonne, de las que fueron lanzados después de una brillante carga a la bayoneta.

Los alemanes al ser lanzados de sus trincheras, dejaron en poder de los asaltantes, gran número de muertos y heridos.

Además las tropas aliadas les cogieron un buen número de ametralladoras.

Más avances

En los bosques de Apremont también han avanzado grandemente los aliados, después de un reñido combate en el que la resistencia del enemigo fué tenaz.

En este combate jugó principalísimo papel la artillería, la que con sus certeros disparos, abrió paso a la infantería aliada, quien ocupó excelentes posiciones.

A París

Otras noticias de Burdeos dicen que el Presidente de la República Mr. Poincaré ha salido para París.

Al Presidente acompañale el Ministro de la Guerra Mr. Millerand.

El viaje de Mr. Poincaré y su acompañante el Ministro de la Guerra, tiene por objeto visitar el campo de operaciones.

De Londres

Más sublevados

Despachos telegráficos de Londres confirman que en la colonia inglesa del Sur de Africa se han sublevado los generales boers Dewet y Bayers.

Estos al frente de algunas fuerzas rebeldes se apoderaron de algunas líneas del ferrocarril y ocuparon algunas posiciones estratégicas.

Batidos

Añaden los despachos que tan pronto el general Botha tuvo conocimiento del sitio donde se hallaban los sublevados, acudió con sus tropas, consiguiendo batirlos y dispersarlos.

Además las tropas leales les cogieron ochenta prisioneros.

El general Botha continúa su activísima persecución a los rebeldes.

El príncipe Mauricio

También confirman los telegramas de Londres, la muerte del príncipe Mauricio de Battenberg en los campos de batalla de Bélgica.

El príncipe Mauricio servía como Teniente, en el batallón de Cazadores número 60, y había marchado al teatro de la guerra con las primeras expediciones que salieron de Inglaterra.

El príncipe era muy joven, pues apenas contaba 23 años.

El príncipe Mauricio, como es sabido, era hermano de Doña Victoria Eugenia, reina de España.

Bombardeo

Dicen también de Londres que la escuadra franco-inglesa, sigue bombardeando las posiciones alemanas cercanas a la costa de Bélgica, en las que han hecho grandes destrozos con sus bombas.

También dicen que los alemanes han emplazado algunas baterías desde las que contestan el cañoneo de la escuadra, pero sin conseguir causarles daños notables.

Madrid, 30 (9'45).

DE RUSIA

Otra derrota

Acaban de recibirse telegramas de San Petersburgo, dando cuen-

ta de que los alemanes han sido nuevamente derrotados por los rusos en las líneas entre el Vistula y el Piltizia.

Retirada desordenada

Dicen también que las tropas derrotadas retirarse desordenadamente, abandonando considerable material de guerra.

Prisioneros

También dicen que el número de prisioneros cogidos por las tropas rusas en esta batalla, es grandísimo.

Este asciende a muchos miles de hombres.

Verdaderas proezas

Añaden esos despachos, que las tropas que realizaron esta brillante operación, hicieron verdaderas proezas, batiéndose con un ardor y un entusiasmo admirable.

Felicitación

Comunican también esos despachos, que el Zar Nicolás ha dirigido una calurosa felicitación por su heroico comportamiento, a las tropas que tomaron parte en esta acción.

Más triunfos

Otros despachos de la misma procedencia, comunican que los rusos han ocupado a Strykow, Yeselsov y Noosmiato.

También ha sido ocupado por la caballería rusa, Radom.

Rico botín

Los rusos se apoderaron en estas operaciones de gran número de prisioneros, 10 ametralladoras y un abundante tren de automóviles.

Suma y sigue

Asimismo dicen que los alemanes han sufrido enormes pérdidas, en Bakalgero.

MAS DE BURDEOS

Debilitados

Nuevos despachos de Burdeos dicen que se debilita grandemente la ofensiva alemana en toda la línea.

Con tal motivo el generalísimo Joffre ha ordenado un ataque general.

Este ha empezado con gran violencia por parte de los ejércitos aliados.

Progreso

El empuje de las tropas aliadas ha hecho retroceder a los alemanes en muchos puntos progresando notablemente el avance de los aliados.

Expectación

Hay gran expectación por conocer el resultado final de la operación que ha ordenado el generalísimo Joffre.

Mesa.

Cien mil duros por la cabeza del Kaiser

El catedrático y periodista Mr. Gustavo Tery, dice en *Le Journal* que ha recibido un cablegrama del Comité central de las sufragistas yanquis, en que se le participa que éstas han acordado dar cien mil duros al que les lleve la cabeza del kaiser, soberano que consideran como culpable de la guerra actual.

Tery comenta este cablegrama y afirma que la muerte del Kaiser no cambiaría la faz de las cosas, pues todo el partido militarista quiere la guerra, y mientras dicho partido no sea aplastado la guerra no terminará.

EL PROGRESO es el diario de mayor circulación en esta Capital.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'22 por 100.
París, vista, a 0'00.

Rubén Darío opina sobre la guerra

La guerra es hermosa para ti, joven arduo, que, lleno de ilusiones de gloria, has nacido con buena estrella; te respetarán las balas enemigas, mientras tus compañeros vayan cayendo como frutas maduras de una rama seca; saldrás victorioso en las luchas, de tal forma que cuando regreses entre ellos, flores de orgullo vencedor; te aclamarán como a los primeros hijos de la Patria.

Para ti, mercader, que harás el caldo gordo, explotando inicidamente a los patriotas necesitados y negociando con la república, bendecirás esa discordia, que te habrá llenado el bolsillo de dinero y el vientre de satisfacciones.

Para ti, joven extranjero, que presarás tu dinero con un interés crecido; para ti, manjar de la muerte o señor de la pólvora y de las máquinas de matar hombres, que venderás sus hierros asesinos a precios fabulosos, sangre y oro, y de pobres pueblos lanzados al mar, al viento y a la tumba.

Para ti, políticos, que después de la carnicería irás a regocijarte con los restos de la desgracia o a inflarte al amparo de la victoria; y tramarás una nueva infamia, para que cuando la nación haya recobrado la salud perdida y sus venas hayan vuelto a hincharse, busques nuevas discordias con tu hermano o con tu vecino, discordias que traerán una nueva aventura de odios y de envidias.

Para ti, artista pensador, que encuentras un campo admirable, donde puedes dejar volar tus fantasías...

Pero para aquellas viejas que no harán más que llorar, para aquellas mujeres páldas, para aquellos pobres niños, desamparados... para aquellas pensiones solicitadas, para aquella luz de noche, para aquellas tristes máquinas de coser... para aquellos vestidos negros...

Rubén Darío.

OBITUARIO

Ayer falleció en La Laguna, después de breve enfermedad, el apreciable joven don Juan Benítez de Lugo y García hijo de los señores Marqueses de la Celada.

La muerte del señor Benítez de Lugo ha causado hondo sentimiento entre las muchas amistades con que en vida contó, siendo de todos muy estimado por sus bellas cualidades.

El sepelio del malogrado joven se habrá verificado en la vecina ciudad, hoy a las cuatro de la tarde.

A los padres, hermanos y demás familiares del finado significamos nuestro más sentido pésame.

La circulación de los automóviles

Medidas acordadas contra las agresiones y los excesos de velocidad

La Dirección general de Obras públicas ha dirigido una circular a los ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias, encargándoles den órdenes terminantes al personal facultativo y al de camineros, para que con toda solicitud vigilen e impidan en absoluto la aglomeración de personas en grupos en las explanaciones de las carreteras, muy especialmente en las travesías de las poblaciones.

Deberán también prestar toda atención para impedir que los ganados circulen sin la directa vigilancia de sus conductores.

También se dispone lo siguiente: "En el momento en que el peón caminero vea por sí mismo o averigüe con certeza que se hayan arrojado piedras contra cualquier vehículo que circule por la carretera, presentará la oportuna denuncia ante el Juzgado municipal correspondiente, compareciendo como guarda jurado y agente de la autoridad.

Que igualmente sea denunciado ante la alcaldía el vehículo que marche a mayor velocidad que la señalada por el reglamento, que para los automóviles es de 10 kilómetros por hora en las travesías, y asimismo a los que no lleven su derecha, carezcan de conductor, o vaya éste descuidado o dormido, o no lleve el farol encendido desde la puesta a la salida del sol; y

Que de las denuncias prevenidas en las precedentes disposiciones y del resultado de los respectivos juicios, darán cuenta los camineros, por conducto reglamentario, al ingeniero jefe, y éste mensualmente, en relación general, a este centro directivo, acompañando, cuando haya lugar a ello, las correspondientes propuestas de premios para los camineros que hayan demostrado mayor celo en este servicio, o castigos para los que lo hayan descuidado.

En otra circular se encarga a los gobernadores civiles recomienden a las autoridades locales, por cuantos medios estimen oportunos, la necesidad

de que presten la mayor atención a las denuncias presentadas por el personal de Obras públicas, y ordenen a los agentes a sus órdenes auxilios a aquél en sus servicios, ya que por la extensión del trozo que tiene a su cargo cada caminero, y servicios que en él ha de prestar, no ha de poder ser su vigilancia en las travesías tan constante y eficaz como se hace preciso para evitar tales abusos.

¿Dónde se celebrarán los paseos de los días de Carnaval?

Estamos ya a 30 de Octubre del año de 1914. Mañana, pues, será día último, con lo que solo faltan dos meses justos y cabales, para que este guerrero año finalice. En 1915 el Carnaval principia el día 14 de Febrero, si no miente un amigo que me ha dado la noticia, más contento que unas pascuas, pensando ya en lo que ha de hacer en esos días para divertirse mucho más que en años anteriores.

Por consiguiente, faltan solo 105 días para tener, otra vez los carnavales encima.

Esto no lo decimos solamente para enterar a nuestros lectores. También lo decimos para que se enteren las personas que organizan los paseos, durante esos tres días, en la Alameda de la Libertad, con objeto de que vayan buscando el sitio apropiado para celebrarlos el próximo; pues como recordarán, cuando el Ayuntamiento concedió la citada alameda para que en ella se celebrase el Carnaval último, en la misma sesión que se hizo la cesión, se acordó que en vista de lo reducido de la plaza para celebrar esos paseos, éste sería el último año que para ese objeto se cedía tal sitio.

A pesar de los pocos días que faltan ya para los carnavales, nadie ha dado muestras de vida y nosotros, ante el temor de que se vuelva a conceder este año, para ese mismo objeto, la alameda de la Libertad, "dado el ser materialmente imposible poner en condiciones otro sitio que sirva para tales festejos," nos ponemos en guardia y llamamos la atención de los encargados de organizarlos, para que, con la anticipación debida, busquen otro sitio más apropiado para ello; pues sería muy lamentable que se volviesen a repetir, las escenas de años anteriores.

Recordamos también, que en esa sesión se dijo que esos paseos se celebrarían este año en las calles de 25 de Julio y Méndez Núñez, lo que recordamos para que algunos señores concejales "refresquen la memoria" y se acuerden de lo que dijeron hace pocos meses. Si alguien opina que esas calles son de tierra, nosotros lo replicamos que el Ayuntamiento tiene agua en abundancia y con ella puede regarlas momentos antes de comenzar los festejos, y de esa manera evita muchas cosas, que no es el caso citar.

Y a buen entendedor con pocas palabras basta.

La enfermedad de Vicenti

Al telegrama que la Juventud Republicana, de esta Capital, envió al señor Rodríguez Lázaro, preguntando por el estado del ilustre maestro de periodistas, correligionario insigne y exdiputado por Tenerife, don Alfredo Vicenti, que sufre una grave enfermedad que ha hecho temer por su vida, el distinguido diputado por la Gomera y querido amigo nuestro, ha contestado lo siguiente:

"Presidente Juventud Republicana.—Tenerife.

Afortunadamente Vicenti hállase bastante mejorado pareciendo desaparecido peligro. Salúdole.

Rodríguez Lázaro.

Mucho nos alegra esa grata noticia, deseando que muy pronto el eximio republicano, honra de la prensa española, se halle completamente curado.

Función benéfica

Esta noche tendrá lugar en el Salón Novedades la función organizada por el gremio de cigarreros, a beneficio de las compañeras que se hallan faltas de trabajo.

Al espectáculo se han ofrecido a tomar parte algunos valiosos elementos de esta ciudad.

Habrán discursos, lectura de poesías, concierto de guitarra, cine y otros.

Además la notable banda municipal ejecutará un escogido programa de su valioso repertorio.

Es de esperar que dado el objeto del espectáculo y los elementos que en él toman parte, se vea el Salón muy concurrido.

DE SANIDAD

Peste

Noticias recibidas en la Inspección General de Sanidad Exterior acusan la presentación de casos de peste en las islas de Chios y Meitilene o Lesbos (mar Egeo Turquía asiática).

Satisfactorio

Nuestro cónsul en Constantinopla manifiesta ser satisfactorio el estado sanitario en su demarcación consular.

Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Don Antonio Vivanco y Santillán, Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que siendo costumbre en esta población abrir al público las puertas del cementerio de San Roque y San Rafael, la víspera y el día de finados, para que las personas que lo deseen puedan tributar recuerdos a la memoria de sus parientes, deudos y amigos, en la forma adecuada a esta clase de demostraciones, he resuelto que en los días 1.º y 2.º del mes de Noviembre próximo y sólo con tal objeto, permanezca abierta la referida necrópolis hasta el oscurecer, sin permitirse la estancia de ninguna persona dentro del recinto más que el tiempo necesario para cumplir aquel fin.

Santa Cruz de Tenerife 29 de Octubre de 1914.—Antonio Vivanco.

Haciendo historia

¿Porque está en guerra la Gran Bretaña?

Los esfuerzos de Sir Edward Grey por la paz.

El Ultimatum Austriaco a Serbia llegó al Gobierno Ruso el 24 de Julio.

Sir Edward Grey, Secretario de Estado Británico para los Asuntos Extranjeros, quien se ha ganado ya el título de "El Pacificador de Europa", principió inmediatamente su obra para tratar de reunir a las cuatro Potencias —Alemania, Francia, Italia y nosotros— a fin de evitar una guerra entre Austria y Rusia. Al día siguiente al recibo del ultimatum por Rusia, telegrafió a nuestro embajador en Petrograd (Sir G. Buchanan) llamando la atención al hecho que la única esperanza de paz estribaba en que las otras cuatro Potencias se juntasen en pedir a los Gobiernos Austriaco y Ruso que no cruzaran la frontera, y que diesen tiempo a que las cuatro Potencias obrando en Viena y en Petrograd tratasen de arreglar los asuntos.

El día después Sir Edward Grey invitó a Francia, Italia y Alemania a tomar parte en una conferencia "a fin de hallar algún medio para evitar complicaciones."

Francia aceptó la invitación como también hizo Italia.

Alemania, sin embargo, por medio de su Secretario de Estado, rehusó, diciendo que la conferencia propuesta equivaldría virtualmente a una corte de arbitraje y no se podría convocar sino a petición de Austria y de Rusia, y calificó desdeñosamente la propuesta como "Impracticable".

Claro es que el Kaiser Alemán y su Gobierno no deseaban evitar la guerra, de otra manera esta era por cierto una oportunidad que un "Pacificador" habría aprovechado ansiosamente.

Sir E. Grey en este momento extremadamente crítico hizo aún ulteriores esfuerzos para mantener la paz de Europa.

Sugirió el 31 de Julio, por trámite de nuestro Embajador en Berlín, que Alemania sondase a Viena y que él se comprometiera a inquirir en Petrograd "si fuera posible que las cuatro Potencias desinteresadas hiciesen a Austria el ofrecimiento de comprometerse ellas a que consiguiera plena satisfacción de sus demandas a Serbia con tal que no perjudicaran la soberanía Serbia y la integridad del territorio serbio."

Sir E. Grey dijo además al Embajador Alemán en Londres en ese mismo día que si Alemania pudiese adelantar cualquiera propuesta que demostrase su empeño y el de Austria en la preservación de la paz Europea, —y que Rusia y Francia no pudieran ser justificadas en rechazar,— él la apoyaría en Petrograd y en París y que se comprometía también a decir que si Rusia y Francia se negasen a aceptarla, el Gobierno de S. M. se desinteresaría de las consecuencias.

Un general cosaco

El famoso jefe de las hordas de cosacos de Rusia, general Rennenkampf, a quien se debe la victoria de las armas rusas en Odr, es un bizarro oficial conocidísimo en esta capital por sus brillantes campañas en la Mandchuria y por su larga estancia aquí a raíz de la terminación de la guerra ruso-japonesa.

Su temeraria marcha sobre Puerto Arturo, con 20 000 cosacos, teniendo que cubrir un recorrido de unos doscientos kilómetros a todo galope, casi por entre las líneas japonesas, le dió en toda Inglaterra gran prestigio.

En aquella gloriosa jornada obtuvo datos precisos de los contingentes japoneses, y después de ocho días, preparóse por detalles ciertos el terrible avance de los rusos sobre el río Kinchan, en el que quedaron 15,000 cadáveres nipones. La hazaña del general Rennenkampf, que atravesó todas las patrullas japonesas bajo un mortífero fuego de artillería, es la mayor que se cuenta en los anales de la Caballería.

Academia Teórico-Práctica de Clases Mercantiles y Segunda enseñanza.

Clases prácticas de Aritmética, Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros, Correspondencia Comercial, Caligrafía y Taquigrafía.

Preparación para los estudios del Bachillerato y Comercio.

Clases generales y particulares. Para informes y matrícula, de 10 a 12 de la mañana y de 6 de la tarde a 10 de la noche, Ruiz de Padilla, 1 (Plaza del P. Inocencio).—J. Bermudo Rodríguez.



Línea Pinillos

Fecha de llegada	Vapores	Destino
27 Octubre	Miguel M. Pinillos	Habana
12 Noviembre	Conde Wifredo	Cádiz y Barcelona
14 >	Balmes	Habana
20 >	Infanta Isabel	Montevideo y Buenos Aires, por Las Palmas
29 >	Valbanera	Habana

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el consignatario, Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, núm. 23.

¿Y eso qué es?

Se nos asegura que ayer tarde desembarcó del vapor correo interinsular León y Castillo, una "señora" extranjera que a la legua se notaba que no era aquel traje el que a su sexo correspondía.

«La» extranjera atravesó la Alameda y tomó por la calle de la Marina, en dirección a un consulado, en cuya puerta le aguardaba otra señora y un caballero, también extranjeros, con los que penetró en el edificio.

Momentos después salían del mismo portal, el caballero y la señora que aguardaban, acompañados de otro señor, cuya cara era por lo menos idéntica, a la de la "señora" que desembarcó del León y Castillo.

¿Y eso qué es?

INCENDIO

Poco después de la una y media de la tarde del día de hoy, las campanas de la iglesia de la Concepción dieron la señal de fuego. Este se había iniciado en la parte que da a la calle de Imeldo Saris de la casa número 17 de la calle de Candelaria, y en donde tiene su local social la Sociedad de estibadores de la carga blanca de este puerto.

El fuego empezó en la cocina de unas habitaciones interiores ocupadas por familias muy modestas, las que perdieron casi todo su mobiliario.

Destruído por el incendio fueron unos muebles y una biblioteca que se hallaban en un cuarto bajo y que pertenecieron al inolvidable D. José Manuel Pulido.

Desde los primeros momentos del incendio, acudieron al lugar del suceso las autoridades todas de esta Capital, las bombas y numeroso público que, después de grandes esfuerzos, consiguieron dominar el incendio, salvando gran parte de los dos edificios.

También se personaron en aquel lugar fuerzas de la guarnición, las que en unión del paisanaje, trabajaron sin descanso, hasta dominar el incendio.

Cuando nos retiramos del lugar del suceso, tres y media de la tarde, el fuego tocaba a su fin.

Calculáanse en algunos miles de pesetas, las pérdidas ocasionadas por el incendio.

La casa se hallaba asegurada en la compañía inglesa London Assurance Corporation, que representa nuestro querido amigo Don Miguel Rodríguez Baeza.

Telegrama particular

De la colonia inglesa

Londres, 30.

Durante el día de ayer progresamos varios sitios de la línea de batalla y notablemente en los alrededores de Ipres y sur de Arras.

Nada nuevo en el frente Nieuport Dixmunde.

Capturamos algunas trincheras enemigas entre Aisne y Argonne, también avanzamos en el bosque de Apremont.

Noticias posteriores demuestran que la victoria rusa en el río Piltza fue una proeza; enemigo se retiró sobre un frente extenso, después de combatir encarnizadamente. Los rusos capturaron miles de prisioneros, habiendo llegado su caballería hasta Racur.

El Príncipe Luis de Battemberg ha dimitido. (1)

Reuter.

(1) Luis de Battemberg era uno de los Lores del Almirantazgo inglés.

Se vende un piano en buenas condiciones. Darán informes en esta imprenta.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 29, (13:00). Observatorio a Comandante Marina. Tenerife.

Borrasca importante en Francia y Gascuña. Es probable que continúe el mal tiempo por todas nuestras costas y que empeore en el golfo de León.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español Miguel M. Pinillos, llevando para Habana 299 pasajeros procedentes de Barcelona y escalas. Aquí dejó uno.

—Por la tarde fondeó el vapor inglés Avocet, trayendo de Liverpool y escalas dos pasajeros y llevando dos en tránsito para el Puerto de la Cruz.

—Después fondeó el vapor inglés Remuera, llevando para Londres ciento veinte y un pasajeros procedentes de Wellington y Montevideo. Aquí dejó uno.

—Minutos después fondeó el León y Castillo, trayendo de Las Palmas y escalas 30 pasajeros.

Frutos

Con cargamentos de frutos del país han fondeado los vapores Seagull, Tacoronte, Taoro y San Juan.

Carga

Con carga general para el comercio de esta Capital, han fondeado los vapores León y Castillo y Miguel M. Pinillos, españoles, y Avocet, inglés.

Cal

Con un cargamento de cal procedente de Pozo Negro, ha fondeado el pailebot Carlota.

Ganado

Con un cargamento de ganado vacuno, procedente de Las Palmas, ha fondeado el pailebot San Antonio.

Aviso

En un Hotel se necesita un buen cocinero que conozca las comidas inglesas.

Para informes dirijanse a este periódico.

NOTICIAS

Operación.—Ha ingresado en la Clínica del Doctor Rodríguez López, donde ha sufrido una importante operación el señor D. Angel Brito, natural del Híerro.

Restablecido.—Hállase ya restablecido de la enfermedad que le retuvo algunos días en cama, nuestro estimado amigo D. José Cabrera Iglesias. Lo celebramos.

Traslado.—Nuestro estimado amigo el Procurador D. Agustín Díaz Casanova, ha trasladado su despacho de la calle de San José número 18, a la de Pérez Galdós 2 accesoria.

Absuelto.—Ayer se recibieron en esta Capital telegramas de la Gomera, dando cuenta de que el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, en la causa que en aquel Juzgado se le seguía al joven D. Francisco Ascanio García.

En su consecuencia el Tribunal puso en libertad en el acto al procesado.

Paseo.—El paseo que anoche se celebró en la plaza de Weyler estuvo muy concurrido.

Los chicos y los grandes, haciendo lo que les daba la gana; los arcos voláticos, con agudas intermitencias, y los guardias, tan frescos.

Enfermo.—Hállase enfermo de algún cuidado, nuestro querido amigo D. Manuel Santaella. Le deseamos un pronto y total alivio.

Peletería trasladada.—El almacén de calzado y curtidos, La Balear de D. Santiago de la Esperanza, se trasladó desde la calle del Dr. Comenge (antes San Francisco), número 12, a la de Alfonso XIII, 31.

Colocación.—Una señora de cierta edad, desea encontrar colocación en una casa de corta familia o para atender a un caballero solo.

Darán razón en esta imprenta.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12

EN UNA NOCHE
se curan las
Almorranas
con
Hemorroides LAMBO

Unico depósito en Tenerife, Droguería de Filipes, Valentin Sanz, 24 y 13, Santa Cruz de Tenerife.

Semilla de Tomate:::

En la Tabacquería de D. Angel Carrillo, Plaza de la Constitución, bajos del Casino, se vende una pequeña cantidad de semilla de tomate del conocido por manzano blanco, al precio de **40 pesetas la libra**, siendo del que aquel sacó para plantar en la finca «La Dama», en la Gomera, garantizando el Sr. Carrillo la buena calidad de dicha semilla.

A los señores agricultores que deseen adquirir para la próxima cosecha semilla de patatas inglesa de la conocida por HOJA LARGA (UP TO DATE) deben dirigirse con la anticipación debida sus pedidos a Manuel Cruz, San José, 8.—Santa Cruz.

Benigno Ramos PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.^a, París** la primera del mundo en estas especialidades.

Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.
Precios módicos.
Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra de Lourdes».

Tintorería LA MIL COLORES

Calle de Teobaldo Power, 8
Teléfono, 462
Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.
Se tiñe en todos los colores.
Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

Se vende una casa de planta baja en la calle de San Antonio número 5.
Darán razón, Ferrer 23.

Agence Consulaire de France a Tenerife

Classe 1915
Les français qui font partie de cette classe doivent se présenter au Consulat de France a Las Palmas dans le plus bref délai passer la visite médicale, faut de quoi ils seront déclarés *bons absents*.
Agence Consulaire de France a Sante Croix de Tenerife, le 17 Octobre 1914.
L'Agent Consulaire,
Jean Claverté.

Avis aux français places dans les services auxiliaires

Les français soumis encore aux obligations militaires (classes 1914 a 1887 inclusivement) qui font partie des services auxiliaires doivent, dans les huit jours faire connaître leur situation militaire a cette Agence Consulaire et dans el même délai se présenter au Consulat de France a Las Palmas pour passer une visite médicale.
Ceux d'entre eux qui ont été reconnus aptes au service armé recouvreront un nouveau fascicule aux indications duquel ils seront tenus de se conformer.
Agence Consulaire de France a Sante Croix de Tenerife le 17 Octobre 1914.
L'Agent Consulaire,
Jean Claverté.

Papas de semilla:::

se venden en la calle del Pilar esquina a la de Suárez Guerra (antes San Roque). Precios económicos.

Se vende

un automóvil FORD en 2.500 pesetas. Imeldo Seris, 34, darán razón de 12 a 2.
También se vende uno torpedo en mil pesetas.

LIBROS.—Se reciben en todos los correos y se venden en esta imprenta.

Clinica operatoria. J. Rodríguez López.

Cirujía general. Garganta, nariz, oídos y ojos. Graduación de la vista

Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606

Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.

Consulta particular, a hora convenida.

Se alquila—El espacio local de la calle de la Rosa, esquina a Santa Rosalia, en esta Capital, que puede destinarse a cuádras, cocheras, lecherías, garage o a depósito de mercaderías. Darán razón en las oficinas del Pac que Recreativo.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Se alquila

la casa calle de San Clemente, núm. 1. Tiene 5 dormitorios, sala, comedor, despensa y cocina en un mismo piso, una magnífica terraza y una habitación baja para despojos, piedra de lavar, etc. Informarán, Valentin Sanz, 9 (s) y Numancia, 13.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambá de Cataluña 18 y Cortes 603
—BARCELONA—

Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viada é hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Las nuevas Tarifas de los arbitrios extraordinarios, con el 50 por 100, de rebaja acordada por el Ayuntamiento se venden en la Imprenta García Cruz San José, 36, a 30 céntimos.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS:
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
Dirección: Canales, 36

Se alquila

la casa calle de Doctor Albert, 14. Tiene instalación eléctrica.
Informarán Castillo 5.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BAÑQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Carbón de brezo y de cok,

del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de combustibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal.
Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desórdenes menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.
De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 17, 23 y 28
SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE

Para Cádiz (via Las Palmas) Para Cádiz
Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17.
Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestro: los días 8 y 23.
Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz
Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

SOBRES BARATOS

comerciales, de tarjetas de visita blancos y luto, y de oficio, muy baratos. En la imprenta de este diario.

Ramón Gil-Roldán ABOGADO

Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Se alquila

la casa calle Doctor Albert, 14. Tiene instalación eléctrica.
Informarán Castillo 5.

The Bernese Alps Milk Co.

MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo. Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Este leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.
Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.

Mesa de Billar

para carambolas, se vende una, en perfecto estado de conservación. Para informes en la Imprenta García Cruz.

»Pobre Rafael...! Morir tan joven! Ayl al provocar a M. Brevanes no hizo más que ceder a un impulso de justa y generosa indignación... Y, sin embargo, su matador puede por su parte alegar, y no sin razón, el derecho de la propia defensa...
»Pero no importa; Rafael no padece ya: y yo sufro más cada día... Cada instante de mi vida es un suplicio terrible para mí... ¿Qué es lo que yo debo hacer? Resignarme.
»Para salir de mi dolorosa apatía he necesitado volver a ver a ese hombre que es la causa de todas mis penas.
—»Cosa singular! Yo tenía formado un juicio muy diferente respecto a la impresión que yo debía sentir a su vista... Si, lo confieso con horror (¿quién ha de llegar a saber nunca esta confesión?) mi cólera, mi odio, no me parece que se hallan a la altura de sus crímenes...
»En vano maldigo mi debilidad... En vano me digo a mí misma una y cien veces que ese hombre me ha calumniado de una manera infame... En vano me repito que él es quien ha muerto a Rafael... que él es el autor de todos los males que padezco... que aun en la actualidad puede perderme... A pesar de todas estas reflexiones, tengo la debilidad de creer que el amor que le he inspirado ha sido quien le ha sumergido en ese abismo de horribles acciones... ¿Me atreveré a decirlo...? Me siento algunas veces capaz de excusarlo...
Al llegar Brevanes a este período sintió latirle violentamente el corazón. Su desenfrenado orgullo, la sequedad misma de su pasión, servían perfectamente para secundar los proyectos de Iris.
No hay cosa más vulgar, más demostrada por la ex-

CAPITULO II
Pensamientos sueltos
Había escrito Iris los siguientes periodos con un pulso al parecer agitado, cual si las ideas se hubieran presentado amontonadas a la imaginación de la princesa:
«Acabo de verle en el teatro de la Comedia Francesa. Todos mis dolores, todas mis penas se han despertado.
»¡Ah! él ha de perseguirme por todas partes... Nunca había yo sentido una conmoción tan violenta... Verse obligada a ocultarlo todo a los ojos suspicaces del mundo, a las indiferentes miradas de mi esposo... ¿Es odio? ¿Es indignación? ¿Es cólera la violenta sensación que he sufrido?
»¡Ah! ¿No es odio, no es indignación, no es cólera lo que yo debo sentir respecto a ese hombre que ha muerto al que debía ser mi marido y que estaba destinado a serlo desde los primeros años de su infancia?... ¿No debo yo aborrecer al que me ha deshonrado por medio de una calumnia infame? ¡Oh! Si... si... Lo aborrezco... lo aborrezco... ¡Y sin embargo...!»

TELEGRAMA DE BERLIN

URGENTE.

En vista resultado vino CARTA BLANCA BLAZQUEZ, ejército operaciones remítame mayor cantidad cajas posible.--KAISER.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen



Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

- Día 8 el magnífico vapor **San Andrés** para Londres.
- Día 12 el magnífico vapor **Salamanca** para Londres.
- Día 22 el magnífico vapor **Sevilla** para Londres.
- Día 29 el magnífico vapor **San Mateo** para Londres.

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se recibe al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje: £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países
- Pagos telegráficos.
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de OCTUBRE.

- Día 3 Avocet
- 10 Ardeola
- 17 Aguila
- 24 Andorinha
- 31 Avocet

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracado en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Siena

de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 11 de Noviembre, con destino a Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Puerto Columbia (Sabanailla), Puerto Limón, y Colón

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga. Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elber, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

Armstrong Lord & Co.

Servicio regular de las **Islas CANARIAS a LONDRES**

El vapor **FRUTERO** llamado **Falkniss** saldrá de este puerto el día 1.º de Noviembre para

Londres directo

Para más informes dirigirse a sus Agentes, **MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.**

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.



PARA FINADOS

A las cintas para coronas se les imprime la dedicatoria en oro o plata, con preciosas letras, en la imprenta de este diario.

Genoveva de Bravante

Esta novela se halla de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36, a 50 céntimos.

Manual con los Aranceles de Aduanas

Este libro, encuadernado, se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36. Precio, 2 50 pesetas. Imprenta García Cruz.

Para todos los gustos

Recibos de alquiler. Hojas de mercancías libres. Hojas de arbitrios. Tarifas de arbitrios. Estados de consumos. Recibos de Lotería. Libros de vales. Tablas de jornales. Fes de vida. Certificados de defunción. De venta en la imprenta García Cruz, San José, 36.

THE PERFECTION

FÁBRICA DE BEBIDAS AGUA SELTZ SODA



APOLINARIS AGUA POTABLE GINGER ALE: muy saludable y recomendado para el tiempo caluroso. The Perfection Santa Cruz TENERIFE

Crónica de la Guerra Europea. Está a la venta el cuaderno 10. Imprenta García Cruz, San José, 36.

tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan en los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés de 2 hélices y 12.650 toneladas

Carolina

llegará a este puerto el día 14 de Noviembre saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc. Precio del pasaje en tercera clase 32 duros con todos los derechos incluidos. El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS**

Para Agentes y Revendedores

Oportunidad para ganar dinero

- Por un periodo limitado hacemos las siguientes ofertas:
- Alfileres de corbata con piedras preciosas . . . \$ 1.50 gruesa.
 - Sortijas de oro enchapado . . . 2.25 docena.
 - Pulseras de plata dorada . . . 1.25 docena.
 - Cortaplumas muy elegantes . . . 0.80 docena.
 - Yuntas para puños . . . 1.25 gruesa de pares
 - Portamonedas . . . 0.60 docena.
- No vendemos menos de las cantidades estipuladas en los precios. Damos pronta atención a órdenes por correo. Dirijase a The Tropical Commercial House, P. O. Box 2110.—Nueva York.

Después de estas líneas seguían otras que estaban completamente ininteligibles, con las cuales concluía esta primera página y que proporcionaron a Brevanes una prolongada serie de conjeturas.

Estas palabras «Y sin embargo...» le parecían una reticencia de muy buen agüero.

Brevanes continuó su lectura:

«Estaba tan aterrada de mis mismos pensamientos hace un instante, que no me he atrevido a proseguir... ni a confiar al papel... que es mi único confidente... lo que tanto pavor me causaba, lo que tanto me avergonzaba, debería decir mejor.

«¿Qué abismo siento en mi alma...! Qué contrastes!... ¡Oh! no... no... Yo aborrezco a ese hombre... Hay algo de infernal en la tenacidad con que prosigue en su designio... Y si lo que yo siento respecto a él difiere algo del aborrecimiento, es sólo porque al aborrecimiento se reúne algo de pavor... Si, eso es, sin duda... Y, además, noto siempre cierta impresión desagradable en descubrir una voluntad tan firme, una tenacidad tan constante, empleadas en hacer daño, en perseguir en calumniar.

«¿Qué resultados tan admirables no hubiera podido obtener si hubiera dedicado a nobles designios estas facultades...!

«Me aterro cuando considero la sagacidad con que en otro tiempo logró intrudirse en nuestra casa y supo hacerse indispensable para nuestros negocios!... ¡Conqué cubierto disímulo me ocultaba su amor, del cual no me habló más que una sola vez... ¡Con qué indignación le contesté yo!...

«¿No debía yo creer, a pesar de que él me dijera lo contrario, que los obsequios que dirigía a mi tía eran

serios y verdaderos? ¿Me habré equivocado? Quisiera yo haberme equivocado esta vez.

«La abominable calumnia de que he sido víctima, no ha bastado a hacerme oír la verdad... ¡Pobre tía mía!... ¡Cuántos disgustos me ha causado sin saberlo!...

«No ha faltado a ese hombre otra cosa que el colocar mejor su violenta pasión... Ah! sin duda hubiera amado en extremo a una mujer cuyo corazón hubiera estado libre... Pero ¿por qué me ha amado a mí?... ¿No estaba prometida mi mano a Rafael? ¿No me había oído hablar de nuestro próximo enlace?... ¡Ah! después de una declaración, primera y única que me ha hecho, ha recurrido a una infame calumnia para deshonorar a una mujer a quien una vez, nada más que una vez, había hablado de su amor...

«Me parece que siento algún consuelo dando expansión de esta manera a pensamientos que son tan dolorosos para mí... Si: esto me ayuda a leer en mi corazón...

«Ay! era yo tan desgraciada! Necesitaba tanto dar este alivio a mis penas!... Oh maldito seas vos que casi me habéis forzado a contraer un matrimonio sin amor... matando al que debiera ser mi esposo... y a quien yo amaba tan tiernamente!...

«Si; yo le amaba con un sentimiento nacido en la infancia y que con los años había llegado a convertirse en una pasión más viva que la amistad, pero más pacífica que el amor....

«Y ahora ¿cuál es mi vida? Oh! es horrible... Con todas las apariencias de la felicidad... si la felicidad consiste en la riqueza... me veo encadenada para siempre a un hombre que a cada momento me hace sentir más y más la pérdida de Rafael!...